

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA — — AVISOS Y NOTICIAS

LII. — Núm. 19470. — Palma de Mallorca

Sábado 11 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Siguen los avances en los frentes de Castellón y Cataluña

En el frente de Teruel ocupamos el macizo de Caifás

En el frente de Castellón ocupamos La Muleta, sobre el pueblo de Albocácer, Costur, Mas Davall y La Barona, haciendo más de quinientos prisioneros

En el frente de Cataluña ocupamos el pueblo de Ortoneda

En el alto Cinca fueron ocupados Plan, San Juan, Gistain y Ceresa

Derribamos siete aparatos enemigos e incendiamos, en varios aeródromos, gran número de aparatos

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Teruel el estado tormentoso del tiempo con frecuentes neblinas y escasa visibilidad, no han permitido la actuación conjunta de nuestras tropas pero se ha logrado ocupar el importante macizo de Caifás, habiéndose cogido 95 cadáveres de enemigos y 24 prisioneros.

En el frente de Castellón se ha ocupado La Moleta sobre el pueblo de Albocácer.

En el sector de Useras se ha llevado a cabo la conquista de los pueblos de Costur, Mas Davall y La Barona, haciéndose más de 500 prisioneros y quedando completamente aniquilado un batallón enemigo.

En el sector de Lucena del Cid también ha seguido nuestro avance, ocupando la carretera 8 kilómetros al este del pueblo por la Masía de Rotella, haciéndose el envolvimiento del mismo por el sur, alcanzando por el importante posiciones y quedando dominada por el fuego de nuestras baterías la bifurcación de la carretera de La Foya. Se han cogido 94 muertos.

En el sector de Peña Golosa se ha limpiado por completo el macizo de Caifás, cogiéndose muchos prisioneros.

En el frente de Cataluña, sector de Tremp, se ha llevado a cabo la conquista del pueblo de Ortoneda.

En el alto Cinca y Cinqueta se han ocupado los pueblos de Plan, San Juan de Plan, Gistain y Ceresa.

En el frente de Córdoba, sector de Peñarroya, ha sido deshecho un intento de ataque del enemigo a nuestras posiciones de la Sierra del Peñarroya, haciéndosele muchas bajas, de las cuales se han recogido 9 muertos, entre ellos oficiales.

Por nuestra artillería antiaérea han sido derribados hoy 2 cazas y 2 bombas y en combate aéreo 3 cazas más; en total 7 aviones rojos.

Nuestra aviación ha bombardeado varios aeródromos enemigos, destruyendo y incendiado gran número de aparatos.

Es totalmente falso lo dicho por los rojos en su parte de anoche de que en combate aéreo nos habían derribado 10 aviones, pues únicamente un "Heinkel 51" fué abatido por fuego de tierra. Esta y otras muchas falsedades, las dicen para disimular nuestras victorias, pues tampoco es cierto que hubieran tomado ninguna posición, pero indudablemente necesitan engañar a su gente con esos supuestos triunfos, maniobra que siempre realizan cuando nosotros llevamos a cabo importantes avances a

Los Tribunales populares juzgados por los rojos

Tenemos a la vista una resolución absolutoria. La cosa no es frecuente. El porcentaje de absoluciones en la labor juzgadora de los Tribunales rojos no es muy crecido. Pero, aunque raramente, a veces absuelven. Lo que es menos frecuente, lo que resulta casi excepcional, es el hallar en los periódicos oficiales, sentencias disponiendo la restitución de sus bienes a los expoliados. Detrás de tales sentencias se adivinan regateos, pactos, compensaciones, claudicaciones... El caso típico es el de don Manuel Portela Valladares, al cual fueron restituidos sus bienes el mismo día en que se prestó a actuar de compare en las Cortes rojas. La cosa se liquidó al contado. Era algo así como si Lenin hubiera exceptuado de la expoliación a Kerensky.

La resolución que tenemos a la vista ha sido proferida por la llamada "Comisión de responsabilidades de la Generalidad de Cataluña" y ha sido publicada en el número 72 del "Diario Oficial de la Generalidad". En dicha resolución se decreta que quede sin efecto la apropiación de bienes de don Juan Jovells Miranda y que le sea restituida íntegramente la posesión de los mismos. No es la parte dispositiva lo que interesa recoger de la resolución. Son otras consideraciones las que sugiere su lectura.

En primer término, el señor Jovells Miranda no podrá ser reintegrado en la posesión de sus bienes. Por una razón sencillísima: porque dicho señor falleció el 31 de Diciembre de 1936, después de haber sido condenado a la última pena por los Tribunales populares de Lérida. La misericordia divina ahorró a este desgraciado la hora amarga de la ejecución. Así se expresa en la resolución que comentamos, en la cual se agrega que consultado el referido Tribunal Popular sólo ha manifestado el hecho de la condena y de la muerte del señor Jovells sin facilitar más antecedentes.

¿Quién era el señor Jovells Miranda? Su personalidad es descrita así en un resultando de la sentencia:

"Era hombre de derechas y católico, pero de espíritu ampliamente liberal, de muy buen trato para los trabajadores, muy amante de su pueblo (Miralcamp), que con ocasión de los sucesos del 6 de octubre de 1934 defendió enérgicamente a los vecinos de aquel pueblo impidiendo que se detuviera a ninguno de ellos, y que no había participado ni tenido nada que ver con el "movimiento subversivo", ni se había movido de su domicilio, en el que fué detenido para ser conducido a la cárcel de Lérida, donde falleció".

A un hombre así, a quien así describe la Comisión de responsabilidades, le condenó nada menos que a la última pena un Tribunal popular.

Pero no hemos de comentar nosotros la actuación de éste y de otros Tribunales Populares. La comenta y califica la propia Comisión de responsabilidades en otro de los resultados de su resolución:

"Atendido que tanto por esta imprecisión (llaman imprecisión al silencio absoluto del Tribunal Popular sobre los fundamentos de una condena a muerte) como por el hecho de ser público y notorio que las sentencias dictadas por algunos de los Tribunales Populares que actuaron durante la primera etapa de la "revuelta" estaban faltas de aquella ecuanimidad y serenidad tan necesarias e indispensables en las resoluciones judiciales y muy influidas en cambio por el marcado apasionamiento que dominaba en aquellos tiempos todas las manifestaciones de la vida pública, no puede atribuirse a aquella sentencia, a la que alude el Tribunal popular de Lérida la categoría y fuerza de cosa juzgada a los efectos de dar como verdad cierta e indiscutible dentro de este expediente una supuesta "facciosidad" del expedientado". Y aún añade que por los motivos indicados ha habido que revisar muchas sentencias de los indicados Tribunales, revisiones que "en la mayoría de los casos comportan una rec-

Palma de Mallorca, 10 de junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.

Por orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

tificación completa de aquellas resoluciones".

Muchos comentarios se deducen de la sentencia: el primero de ellos, es el de la injusticia, de la ferocidad de los Tribunales revolucionarios. Ya hemos visto cual era la personalidad del señor Jovells, condenado a muerte. Ya hemos visto también que la mayoría de las sentencias eran según la propia Comisión de responsabilidades, injustas. Lo triste es que además eran inapelables. Casi todas ellas eran condenas a muerte.

Otra deducción: la constatación del hecho de que los Tribunales revolucionarios han venido disponiendo de la confiscación de bienes de los condenados con flagrante infracción del artículo 44 de la Constitución.

Así ha sido la revolución roja: ferroz, injusta, absurda e irritante. Justicia de gangsters delirantes. Ellos mismos, sus autores, se ven precisados a reconocerlo. Tardíamente, cuando los muertos suman centenares de miles, cuando todo es irreparable.

Esta es la justicia de quienes dicen que luchan por la libertad y que han destruido todas las libertades, comen zando por la sagrada libertad de existir de quienes han tenido la dignidad de no pensar y sentir como ellos.

Calendario bélico

Día 9

VISITA FACULTATIVA

Migajas y el Presidente del gobierno litoral, (si huyó de Madrid no cuenta con que le llame central),

estuvieron de visita por Teruel y Castellón cuya tropa necesita activa medicación para evitar que se muera de un colapso de pavor. Fué, pues, Negrín a manera de técnico, de doctor, y hecho el reconocimiento por el pecho y el envés anotó: pulso muy lento y ligereza en los pies, recetando que el Migajas haga dar, cada mañana, tazas de agua de borrajas y, a la noche, valeriana.

Día 10

CERCA DE CASTELLÓN

Si el pueblo de Castellón no padece de sordera, la voz recia del cañón, que es voz de liberación, está oyendo por Usera.

NOTICION

Atención! mucha atención! Voy a dar un notición que ha de leerse de sentado, pues quien lo lea de pie puede caer de emoción. Lector... ¿estás preparado? Pues la diré: El Comité para la No intervención, que debía esta mañana celebrar una sesión, anuncia que la ha aplazado por tiempo de una semana.

PEPE BREVE

"Reinaré en España y con más veneración que en otras partes".

Todos los Centenarios de las obras celestiales y espirituales son fecundos en gracias y dones, bendiciones y conversiones, por lo mismo conviene mucho celebrar éste con entusiasmo santo, acudiendo a los sermones en la Iglesia de Capuchinas, cuna mallorquina de tan provechosa devoción, practicando a una con la Comunidad el solemne Novenario, que hace doscientos años se practica ya.

Muchas son las gracias que necesitamos, públicas y privadas, y, a medida de la confianza con que envolvamos nuestras súplicas las derramará Jesús en nuestras almas, en nuestras familias, en nuestra patria y en nuestra Nación, que si le esperan días de gloria ellos serán tanto mayores como sea de grande en ella el Reinado del Amantísimo Corazón de Jesús, y en nuestra mano está el engrandecerle con nuestra conducta interna y externa, en el retiro y en la publicidad, ya que la devoción al Corazón de Jesús no se limita a meras fórmulas, requiere ante todo la reforma de nuestro pobre corazón y de nuestras costumbres.

N. N.

Palma, 27 mayo 1938. — II año triunfal.

Esto os traigo de la fuente misma....

Cierto es que toda cualidad excelente está siempre flanqueada y amenazada por el exceso de sí misma. No hay medalla sin reverso, ni excelencia sin peligro.

Por eso los que en función de pensamiento, más que de política directa, asistimos vigilantes y gozosos a la vida de la Patria, tenemos que tener siempre un ribete de "aguafiestas". Quiero decir que, no bien logrado y conseguido lo que pregonamos, contra corriente tanto tiempo, hemos de dedicarnos, más que al paladeo y exaltación de lo ya logrado, a la previsión del exceso, a la vigilancia del límite. Otra cosa sería dejación de nuestra función austera: la misma dejación de los intelectuales de la República, que, para traerla, se pasaron años predicando libertad y democracia, y una vez lograda, siguieron predicando lo mismo, jaleándola a merced de corriente, sin prevenir ningún exceso, hasta verla reventar por hinchazón y glotonería de sus propias calidades. Yo, no. Yo, hasta el 17 de julio tuve toda mi preocupación puesta en la autoridad, el orden, el poder, el Estado, la justicia social: todo lo que faltaba. El 18 de julio mismo me preocupaba ya la estatolatría, la dignidad de la per-

sona humana, la demagogia: todo lo que podía caer en exceso.

Con esta preocupación misma fui ahora una vez más a Roma: fuente y madre de la nueva vida. Las excelencias que ya conocía, no me preocupaban: poder, fuerza, orden, Sus laudes, que están en todas las mentes claras de esta hora, no tenían por que estar, una vez más, en mi pluma. Me preocupaba el encaje e incorporación de todo esto al eje fundamental de la vida humana, redimida y dignificada por Dios. Me preocupaba certificar, sobre tantas fotos de formaciones, masas, escalinatas ciclópeas y altísimas tribunas, que el monumento no era faraónico, ni el atleta metálico, ni la formación gregaria. Me preocupaba certificar que todo era inmenso, pero nada aplastante...

Y os traigo de ello, lectores, no una certificación estadística: cifras, datos, gráficos. Os traigo una emocionada certificación poética: signos mínimos de enorme valor probatorio; efluvios captados en la fuente misma creadora de la nueva vida. De otro modo os traería pruebas y certezas; así son evidencias lo que os traigo.

Porque el "Duce", Benito Mussolini, nos hizo el altísimo honor a la misión de Franco de invitarnos a presidir, con él, la fiesta de la "Leva" fascista... Se celebraba en el inmenso estadio de su nombre. El general Millán Astray y yo le esperamos al pie de la escalinata que conduce a la alta tribuna presidencial. Pronto chillaron las cornetas y se alzaron brazos y puñales. El "Duce" descendió del "auto". Su rápida mirada circular — un puñal más — lo ha petrificado todo. Petrificado, pero no helado. Los corazones baten, él sonríe. Saludo cordial: y un gesto noble que nos invita al general a su derecha y a mí a su izquierda. Así, en fila, subimos la alta escalinata fotogénica: la escalinata difícil del poder y de la tentación, de la autoridad y del peligro. Pero él la sube, exactamente, pisando firme y sonriendo. Sus pisadas, afirman el poder. Su sonrisa, ahuyenta la tentación.

Al llegar a la cima de la tribuna se abre ante nosotros un espectáculo cesáreo: formaciones perfectas en la pista verde; una muchedumbre en delirio en las graderías que la rodean toda y que, al fondo, trepan por una moderada colina de olivos, sobre la que se exhibe la Villa Madama, cuyos planos trazó Rafael El "Duce" se ha cruzado de brazos. En la tribuna no hay una sola silla. Aquellos sillones de terciopelo rojo que en los años liberales de nuestra niñez tenían categoría de órganos de Estado, han desaparecido. La vida se ha puesto de pie. De pie, inmóvil, ha permanecido el "Duce" las dos horas largas de la fiesta. Y de pie, a su lado, aprovechando la coyuntura única, yo con mis ojos ilusionados de poeta, el general con su ojo único de héroe, devorábamos, nos bebíamos materialmente aquella figura que lleva en sí el secreto del Destino.

Ancho cuello de toro; tez quemada de intemperie y equitación; los ojos punzantes; el labio agresivo. Cuando Starace, el secretario general del Fascio, empieza a dar órdenes militares por el micrófono, el "Duce" me dice: —En este instante, en toda Italia, obedecen al unísono, en formación, ocho millones de muchachos...

Y su rostro de medalla romana se desarruga con una sonrisa transitoria. Se ve que le sonríe, con ternura casi, a su sueño que ya es obra. Se ve que recibe en la cara, como una brisa fresca, aquella unanimidad poderosa de la generación que despunta. Luego, vuela a estar inmóvil, estatuaria, solo... Y delante Italia.

Pero de pronto se vuelve a mí con voz cálida:

—¿No estará cansado el General?... ¿No querrá una silla?

Así, así. Hay que mandar de pie... pero preocupándose, aun en medio del halago de los ocho millones de obediencias, por el que pueda precisarse una silla. Esto es ser "Duce"...

Y naturalmente, el General Millán, rechazó la oferta. Y con su mutilación, con su vértigo del viejo balazo en la cabeza, permaneció firme, de pie, las dos horas. Esto es ser general español...

Cuando, en seguida, sonaron los himnos varios, al estallar, alegre, el de los "academicisti" (estudiantes) el

La devoción al Sagrado Corazón de Jesús y su segundo Centenario en Mallorca

Al narrar el P. Bernardo de Hoyos, S. J., primer Apóstol de esta devoción en España al Sagrado Corazón, la gran promesa que le hiciera Jesús el 14 de Mayo de 1733 "Reinaré en España y con más veneración que en otras partes", nos dejó también consignado que "ni aun memoria había de dicha devoción en nuestra Patria". Muere el joven Apóstol a los once meses de Sacerdote, el 29 de Noviembre de 1735; pero no por ello dejará de cumplirse la palabra de Jesús a su Siervo, antes al contrario, su acción desde el cielo será más activa y eficaz que cuando vivía, pronto la nueva devoción atravesará las aguas salobres del Mediterráneo, llegará a Mallorca, entrará en su Capital y en la primera parte donde sentará sus reales será en el humilde y pobre Convento de Capuchinas, y desde allí avanzará sin cesar, porque una alma toda fuego, la dará a conocer a los mallorquines, a fin de extender el Reinado de Jesús en las almas.

En el año 1737 vivía en el citado Convento una preclara Religiosa, Sor María Catalina Andreu y Orlandis, Abadesa de la Comunidad, ante cuyos escritos proféticos no reparaban los Rdos. Padres Jesuitas en quitarse el bonete y adorarlos, como si fueran de santa Teresa de Jesús, y cuyos progenitores gozaban el título de Excmos. Virreyes, juntamente con el privilegio de ennoblecer a cuantos con ellos emparentaban, la cual luego que tuvo noticia de la nueva devoción en España, no descansó hasta establecerla en su Convento, primero en el interior de la Comunidad y luego en su Iglesia, de suerte que el año 1738 ya celebró públicamente la fiesta del Deífico Corazón, el primer viernes después de la Octava del Corpus, con Misa solemne y sermón, y no contenta con esto, el año siguiente, ya dispuso fuera con Novenario predicado, que aun se continúa, gracias a la devoción, no sólo de las Religiosas Capuchinas, que tienen a gran gloria ser las promotoras de tan provechosa devoción en Mallorca, sino también a la generosidad de una noble dama que costea tan esplendorosos Cultos, los cuales este año revestirán el carácter expiatorio que las circunstancias reclaman.

Así fué plantado en Mallorca el árbol frondoso de la devoción al Deífico Corazón de Jesús, que tan bello y fecundo se muestra en su ramaje y tan profundas raíces echó en el suelo mallorquín, gracias al celo activo y eficaz que ardía en el corazón de la M. Rda. M. Andreu, la cual no descansó hasta verla establecida por toda la Isla y en todas las partes donde llegaba su poderoso influjo, verbal o escrito. Es por lo tanto este año que debemos celebrar con santo entusiasmo el segundo Centenario de la flor y nata de las devociones, sobre todo por alcanzarnos como españoles la magnífica herencia de la gran promesa de Jesús a su Siervo

RIALTO

Hoy a las 3'30

ANTE EL EXITO SIN PRECEDENTES, SIGUE EN CARTEL

VIAJE DE HITLER A ITALIA

Discurso del DUCE en Génova
TIERRA DEL OID en Español

MODERNO

Hoy a las 3'30

!!! Sensacional estreno FOX!!!
WANER BAXTER - GLORIA STUART

en el formidable drama

Prisionero del Odio

EMOCION - INTRIGA - GRAN PRESENTACION

En el mismo programa

BABY, Columna Humana - Bodas de Junio - Calle de nuevo - De Cabaret en Cabaret



D.ª Teresa Salas Catañy

de Durán

FALLECIÓ AYER, DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P.

Su desconsolado esposo Domingo Durán, hermanos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan una oración para la finada, y que asistan al funeral que se celebrará hoy sábado a las once, en la iglesia de Génova.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: "Villa Teresa", Camino Nuevo, Génova.



R. I. P.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Antonio Munar Arbona

¡PRESENTE!

De la Unidad de Trabajo y Salvamento que murió en el cumplimiento de su deber el día 30 de Mayo pasado

La Jefatura de Antiaeronáutica y la Unidad de Servicios de Trabajo y Salvamento, su viuda Francisca Casellas Bautista, padre Juan Munar, padres políticos Francisco Casellas y Margarita Bautista, hermanos José y María (ausentes), hermanos políticos y demás familia ruegan una oración para su eterno descanso y suplican la asistencia al funeral que se celebrará el próximo lunes día 13 a las 10 horas en la Parroquia de Santa Cruz.

"Duce" se volvió hacia el lado izquierdo de la tribuna, donde se agolpaban con sus uniformes y banderas. Empezó llevando el compás con la cabeza, siguió tateando, acabó cantando. A medida que él entraba en el coro se hacía éste más jubiloso, alto y prometedor. Se miraban mutuamente. El coro era una personal dedicación y el "Duce" un puro gozo paternal. De pronto en su rostro amaneció, ya francamente, la sonrisa. Y entonces el coro se interrumpió, quebrado, en aplausos y delirio. Delirio y aplausos que él cortó, cuando quiso, con sólo volver a la inmovilidad. ¡Qué solemnidad perfecta de disciplina, y de amor! ¡Qué mutuo entendimiento sin esfuerzo! ¡Italia está salvada! Y el Espíritu también.

Sí; también. Porque, luego, salieron a la pista las juventudes femeninas. Y ya, español, nieto de Calderón, temblé un instante. Yo confieso mis recelos frente a esas "fotos" extranjeras de atletismo femenino. No creo que a la mujer hay que enseñarla a tirar la jabalina. Bastantes armas tiene contra nosotros, sin necesidad de perfeccionar su puntería para los objetos pesados. Pero mi inquietud empezó a disiparse cuando las vi salir a la pista verde, vestidas de blanco, con unas mangas discretamente flotantes. El "Duce" me advirtió:

—Ahora los movimientos son más lentos...

Y efectivamente, las ásperas órdenes militares fueron sustituidas por una música suave y ceremoniosa. En perfecta alineación las muchachas empezaron a moverse con un ritmo lleno de Gracia y Lentitud. Yo me llenaba de íntimas seguridades. Aquello no era Gimnasia... ¡Era la Danza!

Seguridades que, un instante después, ya junto al "auto", se afirmaban al desfilar ante él las escuadras. Italia va hacia una raza fuerte y bella. No deformada de atletismo, pero llena de elasticidad juvenil. Raza exacta para sostener la Latinidad. Porque para sostener la Latinidad no basta sola la Fuerza. Hace falta también la dignidad y el ritmo del gesto.

Estas seguridades gozosas os traigo de Roma: bebidas en la fuente misma de la vida fascista, intuidas en la humana cercanía del "Duce". No las seguridades del Poder, el orden, la fuerza y el imperio, que éstas todos las tenemos. La seguridad de la sonrisa paternal del "Duce", del movimiento rítmico de las muchachas fascistas. La seguridad de que la Gracia, está allí, intacta y defendida, entre los brazos duros de la Fuerza.

José María PEMAN

De la Real Academia Española
Sobre el Mediterráneo, 31 de mayo.
(De "A B C")

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 11 DE JUNIO DE 1938.

—II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Imaginaria. — Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital. — Quinto Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

Instituto «Ramón Llull»

El Ministro de Educación Nacional ha dictado con fecha 23 de Mayo pasado la siguiente Orden:

1.º — Que la asignatura de Religión quede incorporada, como todas las demás al régimen general de exámenes y calificaciones, debiendo por lo tanto su titular formar parte de las Juntas calificadores de curso.

2.º — Que respecto a Educación física y Premilitar sea suficiente, en el caso de alumnos oficiales, la declaración individual de aptitud por parte del Profesor aisladamente y en el de alumnos libres la misma declara-

ción si se someten a las pruebas acordadas por el titular o la simple presentación de un certificado de aptitud expedido por un Profesor de Educación Física. Médico, Oficial o Jefe del Ejército, diplomados en la Escuela de Gimnasia y Organizaciones Juveniles.

La declaración de "no apto" no producirá otros efectos que la necesidad de hacer nueva inscripción en el curso inmediato.

Las alumnas no oficiales quedarán dispensadas de la inscripción de Educación física y premilitar hasta nueva orden."

Lo que se pone en conocimiento de los interesados y del público en general.

Palma, 10 de Junio de 1938, II T. — El Secretario, B. Suau.

HOY SABADO

ESTRELLAS AZULES en el

Jardin Bellver

Asociación Católica de Maestros Nacionales

El próximo domingo día 12 continuará el Curso de Conferencias de Cultura Mariana, a las doce en el Salón de Actos de Acción Católica, Zavellá, 17.

La Conferencia correrá a cargo de D. Damián Canals, Director del Colegio de 2.ª Enseñanza de Sóller y versará sobre "Las Ideas Marianas de la Edad Media plasmadas en el Arte."

Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navio, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

HAGO SABER:

Que mañana sábado y a partir de las once tendrán lugar ejercicios de tiro al blanco, siendo la zona peligrosa la limitada por los paralelos de 39.º y 39.º 10' y los meridianos de Farola Isla Cabrera y Farol Muelle de Palma. — Palma, 10 de Junio de 1938, II Tr. — Gabriel Rodríguez. — Rubricado.

Comisión Gestora Municipal

Como de costumbre, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, que fué presidida por el Alcalde don Mateo Zaforteza y a la que asistieron los gestores señores Bonet de los Herreros, Salleras, Rotger, Mesana, Moscardó, Alabern, Cirerol, Coll, Sastre, Roca.

Se aprobaron varios asuntos de trámite, como también los extractos de los acuerdos de las sesiones del mes de Mayo próximo pasado.

Se acordó entregar al contratista don Juan Ferrer Ginard, la cantidad de 20.000 pesetas, a cuenta, de las obras de pavimentación de varias vías de Santa Catalina.

Acordóse denegar el permiso a don Miguel Picornell, de tener un secadero que produce fuertes y molestos olores.

Se tomó el acuerdo de que las colonias escolares de vacaciones, se organicen en la misma forma que el año pasado, e igual número; dos para niñas y dos de niños.

Acordóse desestimar las peticiones presentadas por el Presidente del Club Galguero y del Intendente del Frontón Balear, sobre un nuevo concierto de arbitrio; por las apuestas mutuas.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

IMPLANTACION DE NUEVAS TARIFAS

Aprobadas por el Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas las nuevas tarifas de viajeros y mercancías que han de regir en esta Compañía, se pone en conocimiento de las personas interesadas y del público en general que dichas tarifas comenzarán a ser aplicadas el próximo día 21 del mes en curso.

Palma, 10 de Junio de 1938 - II. T. — La Dirección.

Junta Reguladora de Importación y exportación de Baleares

Habiendo sufrido extravío el ejemplar A) correspondiente al resguardo de entrega de almendrán de la Campaña Almendrera 1937-38, número 5.423, se hace público para general conocimiento; advirtiéndose que, si transcurrido el plazo de ocho días, no se han presentado ante esta Junta reclamación alguna por los que pudieran considerarse perjudicados, será anulado, entregándose un nuevo resguardo al correspondiente interesado.

Palma de Mallorca, 9 Junio 1938. — II Año Triunfal. — El Presidente, José Casasnovas Durán.

En la Delegación de Orden Público

POR VENDER PATATA AL PRECIO INFERIOR AL DE TASA

La Benemérita del puesto de Alcadia da cuenta de haber denunciado al señor Presidente de la Junta Provincial de Abastos al vecino de La Puebla Gabriel Ferragut Crespi, por vender patata al precio inferior a la tasa señalada para la venta de dicho artículo.

Frontón Balear

HOY a las 5 tarde

ATANO - ECHABURU
contra
CARMELO - REGO
ROMAN - TRECET
contra
SATUR - ECHENIQUE
y quinielas.

Domingos partidos y quinielas.



TELAS GOMADAS para Camas
PANTALONES GOMA para niños

CASA CODINA

La casa de las gomas (Junto al Borne Palma)

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORDEN DE LA JEFATURA PROVINCIAL

Circular número 25

Artículo único: — Habiendo observado con profundo disgusto que los espiritus de Jerarquía y Camaradería, piedras fundamentales de nuestra Organización en vez de afianzarse de cada día más van desapareciendo paulatinamente hasta el extremo de que son contados los casos en que el inferior salude al Superior y éste conteste a su vez al primero, como el que los camaradas se saluden entre sí, recuerdo a todos los afiliados de esta Provincia cualquiera que sea su Jerarquía y su condición de Militante o de Adherido, lo dispuesto por nuestro Jefe Nacional en su circular número 28 de fecha 23 de Marzo del corriente año en la que y en su párrafo 13 del art. 4.º ordena que: **"TODOS LOS AFILIADOS TIENEN EL DEBER DE DISCIPLINA DE SALUDAR A LAS JERARQUIAS DEL PARTIDO Y DEBEN TENER LA CORTESIA DE SALUDARSE ENTRE SI, MOSTRANDO, CON NUESTRO SALUDO, LA HERMANDAD DE LA FALANGE"**.

En su consecuencia, ordeno a todas las Jerarquías de mi Jurisdicción pongan el máximo interés en que tal orden se cumpla, amonestando a todos aquellos que dejen de cumplirla durante el plazo de ocho días a partir de la publicación de la presente orden e imponiendo correctivos transcurrido este plazo debiéndome dar cuenta de las sanciones que se impongan, para mi superior aprobación.

Recuerdo igualmente a todos, que se entienden por Jerarquías aquéllas políticas o militares cuyos distintivos han sido publicados en el Boletín Oficial del Movimiento y en nuestra Orden Provincial y que en caso de dudas entre unas y otras saludará primero el que tenga más educación.

Siendo las faltas que por este concepto se cometan, de un carácter puramente disciplinario y estando dispuesto a mantener la disciplina a todo trance, los reincidentes en las mismas serán sujetos a procedimiento judicial para su expulsión de nuestra gloriosa Organización.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 4 de Junio de 1938 - II Año Triunfal. — El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas.

SALUDO A FRANCO: ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Pro-Valencia

LA FUNCION DE CINE POPULAR DEL DOMINGO

El amplio local del Teatro Lírico tiene que estar el domingo a las 11 de la mañana, lleno de público. El programa de cine, que ofrece el representante de varias casas valencianas, es realmente excelente.

La risa, más bien carcajada, en el "As de los bomberos".

El humorismo de sainete, mezcla de

lo sentimental y lo grotesco, de "Los Claveles".

La belleza estética, página de arte de "Santiago de Compostela".

El film patriótico, en homenaje al llorado General Mola, con el reportaje de su muerte...

Más no sólo es el programa que debe llenar las localidades del Lírico. Los precios están realmente al alcance de los bolsillos más modestos: 0'60 ptas. butaca... 0'40 ptas. preferencia... 0'20 ptas. general

Todo Palma al Lírico Vuestro pequeño donativo a la gran obra de "Auxilio Social" Hermandad pro-Valencia.

La Delegación Provincial de P. y P. de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. os invita.

BELLVER

HOY SABADO

Inauguración de la

Terraza Jardin

De interés a los huérfanos de la guerra del Arma de Infantería

Debiendo, interin se organiza el Patronato de Huérfanos de la Guerra encargarse provisionalmente de sus funciones los de las armas y cuerpos, se ruega a los Huérfanos de Infantería que lo fueron de la Guerra con anterioridad al Glorioso Movimiento Salvador de España o a sus madres o tutores, se presenten al Delegado del Patronato de Huérfanos de Infantería en el Cuartel del Carmen de 11 y media a 13 los días laborables.

Crónica de Sports

CICLISMO

NOTA OFICIOSA DEL COMITE REGIONAL DE LA U. V. E.

Este Comité ha autorizado la celebración de las carreras ciclistas, anunciadas para las 4 de la tarde del domingo 12 próximo, en el Velódromo de Artá.

Lo que se hace público por medio de esta nota oficiosa para conocimiento de los corredores que piensen participar en ellas.

Palma, 8 de Junio de 1938. Segundo Año Triunfal.

Fiesta de San Antonio de Padua en San Francisco

Sigue con gran concurrencia de fieles la novena de S. Antonio de Padua predicada por el Rdo. P. Jaime Roselló, T.O.R.

Hoy, sábado, han empezado las Cuarenta-Horas dedicadas al Santo Paduano. A las cinco de la tarde habrá actos de coro y a las siete corona, y ejercicio de la Novena con sermón por el mismo orador. Mañana, domingo, la exposición será después de la misa de once y media, y por la tarde los mismos actos del día anterior.

Día 13, fiesta de S. Antonio, a las ocho, misa de comunión general para los socios de la Pia-Unión y devotos del Santo. A las 10, canto de Tercia, Bendición de los Lirios de San Antonio y Misa Mayor con sermón por el mismo orador de la novena. Se cantará la Misa Pontificalis a 3 v. m. de Perosi. En El ofertorio "Bonne Pastor" a 4 v. m. de Eslava.

Por la tarde, empezará la función como los otros días. Habrá Trisagio a 3 voces mixtas de D. P. Sureda y cinco Avemarias a 4 voces de Torres. En los intermedios se cantará "Benedicta sea la grandeza" a 4 voces de Torres y "Gloriosose confessor Domini" a 4 v. m. del Mtro. P. Guerrero del siglo XVI. Al final Te-Deum a v. m. del Singerberger y "Tantum ergo" a 3 v. m. de Tavoni, y Laudate Dominum a fa bordon del P. Martorell, T.O.R.

El canto del día de la fiesta correrá a cargo de la Capilla del Colegio de La Porciúncula

Sociedad

Por reciente disposición del Ministerio de Defensa Nacional ha reingresado en la escala activa de Infantería, con el empleo efectivo de Comandante y antigüedad del año 1935, nuestro amigo y paisano el hasta ahora Capitán habilitado para Comandante don José Sampol Antich.

El pasado martes y en la Ermita de Valldemosa recibieron por primera vez el Pan de los Angeles los hijos del propietario del "Bar Baleares", don Francisco, Alberto y Leonor Bosch Alós; igualmente tomaron por primera vez la comunión y en la mentada Ermita los sobrinos del señor Bosch Antonio y Catalina García Bosch.

El Rdo. don Juan Mercader fué el celebrante de la misa, durante la cual los frailes del lugar entonaron sus armoniosos cánticos.

En la iglesia de San Miguel ha sido bautizado el primogénito del Ayudante de Obras Públicas don José Moll Ribas y doña María del Carmen González. Actuaron de padrinos don Pedro Moll y la señorita Elvira González.

Al recién nacido se le impuso el nombre de Juan Antonio.

Ayer mañana llegó el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Baleares, D. Canuto Boloqui Alvarez. Reciba nuestra cordial bienvenida.

El día 1 del corriente mes celebró sus bodas de plata como Párroco de la iglesia de Nuestra Señora de La Soledad, del suburbio del mismo nombre, nuestro distinguido amigo el Rdo. Sr. D. Jerónimo Petro y Monserrat, quien tomó posesión del cargo el 8 de Junio de 1913.

Dadas las actuales circunstancias por que atraviesa España y por expresa voluntad del interesado, no se efectuó acto externo alguno, aplazándolo, en todo caso, para más adelante.

Muchas fueron las felicitaciones que con dicho motivo recibió el Reverendo Sr. Petro, y, entre ellas, me-

rece destacarse la de la Asociación Católica de Padres de Familia aquella barriada, recientemente constituida.

Al efecto, la Junta Directiva, cumpliendo un acuerdo de su última sesión, visitó al Párroco para felicitar por tan fausto acontecimiento.

Dirigió la palabra, en nombre de dicha Asociación, el Presidente de la misma, D. Mariano Ramis de Ayala.

Agradeció al Rdo. Sr. Petro todos sus desvelos para atender, espiritualmente y materialmente, a todos sus feligreses durante este lapso de tiempo.

"No olvidamos en estos momentos — añadió — a la segunda nefanda república española en que la Iglesia era tan perseguida, y, por ende, los representantes de Cristo, a quienes siempre se vejaba, y de una manera muy vejada, en este suburbio así que es nuestro ferviente deseo que esta visita de los Padres de Familia sea un lenitivo a tanta amargura y el antagonismo a tanta maldad".

Ha fallecido la señora doña Teresa Salas Catañ de Durán confortada con los auxilios espirituales.

Baja al sepulcro rodeada del aprecio y la consideración de cuantos la conocieron.

Sus bondades, virtudes y nobles sentimientos la habían captado generales simpatías por lo que su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.

A toda su familia, y en particular su atribulado esposo el comerciante del ramo de Droguería don Domingo Durán Estela; a sus hermanos de Nilo, don Galo y doña Sira, y a sus hermanos políticos don Antonio Linares, doña Sebastiana Falconer y doña Francisca Moranta, transmitimos la expresión de nuestra condolencia.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Cádiz el vapor mercader alemán "Apollo" con carga de tránsito.

De Lisboa lo hizo el vapor mercader alemán "Gratia" con carga general de tránsito, seguirá viaje para Rotterdam.

Fondeó en bahía un crucero ligero francés.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. **CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOS Y VIAS URINARIAS**

Calle de La Soledad, 35 (junto Correos). Domicilio: HOTEL VICTORIA

SODIL SODIL SODIL

LAVA SEDAS Y LANAS

BALANDRO

a motor, se vende. Informarán en esta Administración.

PRINCIPAL

Hoy desde las 3'30

Gran Gala cinematográfica

El más excepcional estreno de la temporada

SONATA TRISTE

LIL DAGOVER -- P. PETERSEN

Drama sinfónico

La exaltación de los celos en un film inmortal

PRODUCCION UFA 1938

En el mismo programa

NUESTRA HIJITA

Shirley Temple

«Auxilio Social»

Relación de los donativos recibidos para la cruzada "Hermandad de Mallorca para Valencia".

Palma, 3 junio de 1938.—II T. Delegación Marratxí, 1.315'45; Godofredo Belmonte (guardia civil de Albacete), 5; Matias Mut (practicante), 25; Joaquín F. D., 200; personal de los talleres Darder, 53; Juana Pons, 5; hijo de Mateo Jordá, 25; Magdalena Oliver, 2; Antonio y Catalina Monleón, 2; Carmen Cascante, 15; Micaela López, 5; Micaela Fernández, 2; Magdalena Vives y familia, 5; Juan Fortuny, Dezcallar y señora, 250; Delegación Alcudia, 90'50; Delegación Vivara, 425; Delegación La Soledad, 32'90; Delegación Hostalots, 70'60.

Gabriel Arrom Oliver, 5; Miguel Comas Bosch, 2'50; Miguel Massot Espases, 5; Bar Bocadillo (segunda entrega), 25; Bernardo Comas (empleado municipal), 5; Francisco Ferrer (empleado municipal), 5; Mercedes Martínez, 5; Jefe Inspector de la Guardia Urbana, clases y guardias de la plantilla municipal de esta ciudad, 311; Mateo Crespi, 10; Irene Reste, 5 dólares oro; Juan Oliver Oliver, 10; Agustín Zanguera, 3; Jerónima Coll, 2; Antonio Pons Serra, 10; hermanas María, Luisa Alzamora, 100; Delegación Sor. Sardina, 221.

Suma total: 3.272'95 pesetas.

Teatros

PRINCIPAL

Para hoy sábado se anuncia en nuestro primer coliseo una gran gala cinematográfica.

Tendrá lugar el solemne estreno en Palma del más excepcional film Ufa de la temporada "Sonata triste", por las famosas artistas Lil Dagover y Pat Petersen.

Se trata de un drama sinfónico, que nos describe la exaltación de los celos, en un film inmortal.

El estreno de "Sonata Triste" ha despertado en Palma, como en todas partes, un grandísimo interés.

Completará el programa la reposi-

ción de "Nuestra hijita", la mas graciosa creación de Shirley Temple.

HA FALLECIDO SIMO RASO

Ha fallecido el primer actor de la compañía de Carmen Diaz, Ricardo Simó Raso.

Baja al sepulcro a los 64 años de edad.

Debutó en nuestro Teatro Principal cuando Carmen Diaz estrenó la fina y graciosa comedia de los Quintero, "La boda de Quinita Flores", logrando un gran éxito.

D. E. P.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

José Durán Orfila, de 5 años; que al ser pisado por un caballo le produjo erosiones en un pie.

A José Pastor Aguiló, de 7 años, le fué extraído un cuerpo extraño del pie derecho.

Paula Ferrá Perelló, de 37 años; su frío quemaduras de segundo grado en el pecho; trabajando.

Jerónimo Gelabert, de 46 años; con una cuchilla de zapatero se causó herida incisa en una mano.

POR CAIDAS

Fueron asistidos:

Ignacio Jaume, de 8 años; con herida contusa en un muslo.

Francisca Amengual Fullana, de 12 años; con una contusión en la mano derecha.

Lorenzo Borrás Rosselló, de 6 años; con herida contusa en una ceja.

Antonio Martí, de 43 años; con unos alicates se hirió en la mano izquierda.

Miguel Juan, de 5 años; con un clavo se hirió en un pie.

CAIDAS

Por caídas fueron asistidos:

Magdalena Font, de 54 años; con herida contusa en un ojo.

María Forteza, de 44 años; con herida contusa en una mano.

ESTRUJADO POR UNA VACA

Gaspar Moner Porcel, de 59 años, al ser estrujado por una vaca contra un pesebre le fracturó dos costillas del lado izquierdo.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia de San Felipe Neri, que para desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús le consagran los afiliados de la Comunion Reparadora y de la Cruzada de los Angeles.

A las siete y media, misa de comunión general con plática.

A las diez, Tercia y misa mayor con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

Por la tarde, a las siete y media, conclusión del solemne Triduo, Tedeum y reserva de S. D. M.

Indulgencia plenaria visitando dicha iglesia.

Concluyen en el Socorro, en honor del Santo Cristo de la Santísima Trinidad.

A las ocho, misa de Comunion general para los hermanos de la Venerable Orden Tercera de Ntro. P. San Agustín, con cánticos y armonium. A las diez y media, oficio solemne en honra del Santo Cristo de la Santísima Trinidad, con sermón por el Reverendo Padre Wenceslao Martin.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Trisagio solemne en honor del mismo Santo Cristo y como desagravio de las injurias que se han hecho en la España no redimida, rogativas por el triunfo de la Religión en nuestra Patria y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Oratorio de las Hermanas Trinitarias, dedicadas al Augusto e Inefable Misterio de la Santísima Trinidad.

A las ocho, misa de comunión general para los Cruzados de la Santísima Trinidad. A las diez, Tercia y misa solemne con sermón por el R. P. Lorenzo Salcedo, S. J.

Por la tarde, a las siete, conclusión del Triduo con sermón por el indicado orador, himno a la Santísima Tri-

nidad, Tedeum y reserva de S. D. M.

Continúan en San Francisco, en honra de San Antonio de Padua. Exposición a las seis y media, después de la misa cantada.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las siete, rezo de la Corona, Novena de San Antonio, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R., y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, fiesta a la Santísima Trinidad.

A las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, procesión claustral y misa mayor, en la que ocupará la Sagrada Catedral el R. P. Miguel Bonet, S. J. (En el Ofertorio se harán las promesas del bautismo).

En la parroquial iglesia de Santa Eulalia, a las siete, ejercicio del Sagrado Corazón, con misa de comunión general. A las siete y media, comunión general para la Archicofradía de Hijas de María.

Por la tarde, Rosario y ejercicio de la Visita.

En la parroquial iglesia de San Jaime, se celebrará solemne fiesta dedicada a la Santísima Trinidad. A las siete, misa de comunión general. A las diez, Tercia, procesión acostumbrada del Santo Escapulario y misa solemne con sermón que predicará el R. P. Gabriel Seguí, SS. CC.

Por la noche, a las siete, Rosario, exposición del Santísimo, Sagrado Trisagio y reserva de S. D. M.

Se puede ganar Jubileo "toties quoties"

En la parroquial iglesia de Santa Cruz, a las ocho de la mañana se celebrará solemne fiesta votiva dedicada al Santo Cristo por devota persona.

Visita a la Corte de Maria

A la Virgen del Pilar, en Montesión.

Santoral

La Santísima Trinidad; San Juan de Sahagum.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

NOTICIAS RADIAADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

EL EMBAJADOR FRANCÉS EN BARCELONA INFORMA A SU GOBIERNO DE LA SITUACION CAOTICA DE LA ZONA ROJA

Barcelona. — El corresponsal de la Agencia Stefani, informa desde París que después de la llegada a esta capital del embajador francés cerca del gobierno rojo de Barcelona, dicho diplomático ha declarado que la situación en la capital catalana es cada día más insostenible, y que la guerra en lo futuro está completamente perdida por los rojos.

Terminó diciendo que el hambre más espantosa acucia toda la región, con la cual acabará; añadió que había hecho esta visita a París para informar a su gobierno de la situación caótica en que se halla la zona roja, por estar completamente agotada.

LA JORNADA ESCOLAR DE VERANO

Vitoria. — El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, ha dispuesto que los meses de julio y septiembre la jornada escolar sea de cinco horas, empezando a las ocho de la mañana. Los párvulos tendrán 4 horas de clase.

PARA ASISTIR A LA BENDICION DEL CRUCERO "NAVARRA"

Vitoria. — El Ministro de Justicia, Conde de Rodezno, y el Subsecretario, don Luis Collano, han salido para La Coruña para asistir a la bendición del crucero "Navarra".

MAURRAS TRIUNFA EN LA ACADEMIA FRANCESA

París. — Las elecciones en la Academia Francesa han dado el triunfo a Charles Maurras, por 20 votos contra 12.

EL GOBIERNO FRANCÉS NO PROTESTARA CONTRA EL BOMBARDEO ROJO

París. — Se sabe que Francia no presentará ni a Burgos ni a Barcelona ninguna protesta por el bombardeo de que fué víctima el territorio

francés días pasados, lo cual prueba que París está convencido del origen rojo de la agresión.

LA COMISION DEL COMITE DE NO INTERVENCION VENDRA A ESPAÑA A FINES DE JULIO

Londres. — La comisión para España con objeto de investigar el número de voluntarios, saldrá a fines de julio.

RAZONES PODEROSAS QUE OBLIGAN AL BOMBARDEO DE LOS PUERTOS ROJOS

Roma. — "Il Giornale d'Italia" dice que están perfectamente justificadas las agresiones a puertos rojos españoles, por ser objetivos militares. Las 65.000 toneladas de esencia que arden en el puerto de Barcelona prueba de que los rojos tienen allí grandes almacenes de material de guerra. La escandalosa ayuda de Francia a los rojos españoles está siendo ya de todo punto intolerable.

URUGUAY RECONOCE EL IMPERIO ITALIANO

Montevideo. — El parlamento uruguayo ha aprobado por gran mayoría de votos el nombramiento de un embajador en Roma acreditado cerca del Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

HA PRODUCIDO SENSACION ENTRE LOS MARXISTAS LA CONFERENCIA DE COMORERA ACERCA DE LA CATASTROFICA SITUACION MILITAR DE LOS ROJOS

París. — En los medios frecuentados por los marxistas españoles en esta capital han causado enorme sensación las manifestaciones que hizo el comunista Comorera en la conferencia que dió el sábado último en Barcelona ante un numeroso auditorio, compuesto principalmente por socialistas unificados.

No pudo ocultar que la ofensiva nacional del frente de Aragón había resultado un rotundo fracaso rojo y por este motivo arremetió violentamente

contra Prieto sin nombrarle, por haber sido él quien tomó la dirección de las operaciones militares y se llamaba pomposamente el forjador de la victoria de Teruel; después añadió que en vista de la gravedad de la situación militar, la situación política creada por las desavenencias en el seno de varios partidos se hacía muy trágica; ha surgido en las altas esferas un deseo de rendición — dijo — y tuvo palabras duras para estos elementos a quienes calificó de traidores, elogiendo en cambio a Negrín, por ser partidario de la resistencia a todo trance.

El discurso de Comorera ha tenido una respuesta en un suelto publicado en "El Socialista", en el que se califica con extrema dureza a Comorera por haber descubierto la crítica situación militar de los rojos; amenaza con levantar la mesa para que todos se enteren de lo que sucedió si no cesan estas campañas contra los rojos.

El periódico termina diciendo que estas conferencias constituyen una campaña que perjudica mucho a los intereses de la república.

El ministro sin cartera Irujo que se encuentra en París ha declarado en un casino su profundo disgusto por la conferencia pronunciada por Comorera, que contribuye a disminuir las simpatías para los rojos en el extranjero.

EL EMPERADOR DE ITALIA VISITA EL PABELLON DE ESPAÑA EN LA EXPOSICION DE VENECIA

Venecia. — El Rey Emperador visitó detenidamente la exposición y el pabellón de la España nacional, donde fué recibido por el Delegado de la Real Academia de Bellas Artes, don Eugenio D'Ors. El Soberano italiano examinó todos los trabajos efectuados por los artistas españoles, admirando especialmente el retrato del GENERALISIMO FRANCO de José

Aguilar. El Soberano visitó el nuevo palacio de Génova y regresó seguidamente a Roma.

LOS FRANCESES VIGILAN AHORA SU FRONTERA

Perpignan. — Acaba de ser establecido un servicio de vigilancia de la frontera francesa prestado por aviones de caza, marca "Devoitine", provistos de varias ametralladoras y cañones. Estos aviones alcanzan una velocidad de 300 a 400 kilómetros por hora y las escuadrillas serán destacadas en patrullas de 2 o 3 aparatos sobre la frontera, que volarán desde el alba hasta el anochecer.

LOS CHECOS PERSIGUEN AHORA A LOS POLACOS

Varsovia. — En el pueblo de Kankart, individuos de nacionalidad polaca fueron agredidos por los checos. Hubo una verdadera batalla campal, en la cual resultaron tres muertos y once heridos entre ambas partes; entre ellos se encuentra el maestro de escuela de la localidad, de nacionalidad polaca.

ELOGIOS AL PABELLON DE ESPAÑA EN LA EXPOSICION DE VENECIA

Roma. — "Il Popolo d'Italia" publica una serie de artículos críticos sobre la exposición bienal de Venecia por el conocido crítico Talshori. Este periódico publica de su crítico la siguiente información referente al pabellón de España:

"Llegamos al pequeño pabellón de España. El Gobierno de FRANCO ha respondido a la invitación de la gran amiga y hermana Italia; no obstante las dificultades que se presentaban al comisario español, Eugenio D'Ors, pues eran muchos los artistas que estaban empuñando las armas, otros que estaban en la zona roja y otros en el destierro, y a pesar de que las necesidades de la guerra son más apremiantes que las artísticas, no importa: era

una fiesta italiana y había de concurrir también España.

España representa en el campo del arte un marcado matiz de independencia, no incluido nunca por los artistas de más allá del Pirineo. Tuvo el arte español en el siglo pasado estas características y si ha tenido alguna influencia, ha sido italiana; la sala está ocupada por cuadros de Zuloaga, glorioso artista, conocido ya desde hace tiempo; se encuentran también Aguilar y otros renombrados artistas. Se destaca en la exposición "La muerte de un Legionario de FRANCO", cuadro que tiene una gran emoción".

LA AVIACION FRANCESA REALIZA VUELOS DE PRUEBA

Perpignan. — Por primera vez volaron ayer mañana varios aparatos de caza franceses sobre la frontera francesa; se elevaron gran altura y se ensayó un sistema de cohetes con paracaídas que a la caída desprenden unas banderitas de papel.

EL COMLOT DE UKRANIA TIENE RAMIFICACIONES

Riga. — Parece que el complot de Ucrania tiene ramificaciones, pues han sido detenidos un centenar de oficiales soviéticos y otros han sido ya pasados por las armas; el general de Ucrania es acusado de haber enviado informes secretos a otras potencias.

NO ESTA RESUELTO EL INCIDENTE ENTRE EL PERU Y ECUADOR

Buenos Aires. — La reunión que vienen celebrando los delegados de Perú y Ecuador sobre el incidente últimamente registrado no ha dado resultado alguno.

La opinión general es que la conferencia del Chaco será un completo fracaso.

EL GOBIERNO INGLES QUIERE ESTABLECER UNA ZONA NEUTRAL EN EL MEDITERRANEO

Londres. — En contra de algunas noticias circuladas tendenciosamente por la prensa y radio roja, se desmiente categóricamente que el Gobierno inglés haya decidido ejercer represalias por la pérdida de algún buque en puertos rojos; lo único cierto es que el Gobierno británico tiene la intención de establecer una zona neutral en el Mediterráneo en donde puedan guarecerse sin riesgo los buques mercantes ingleses.

FUERTE LOGICA DE "L'ACTION FRANCAISE"

París. — "L'Action Française" publica un comentario en el que condena la conducta del Gobierno francés, porque mientras combate éste los bombardeos aéreos sobre objetivos militares en España, sigue enviando armas y toda clase de material de guerra a los rojos.

LA LIGA DE LA UNION LATINA PUBLICA UN MANIFIESTO

París. — La liga de la unión latina se ha inaugurado solemnemente en Bolaine. Ha publicado un manifiesto en el que dice que el pueblo católico francés ha de prestar su ayuda a los católicos españoles y agrega que sobre la barbarie roja se ha de levantar la fe cristiana de un nuevo templo español y por esto está luchando FRANCO.

"IL GIORNALE D'ITALIA" PONE DE MANIFIESTO LA AYUDA DE FRANCIA A LA ZONA ROJA

Roma. — Refiriéndose a los comen-

tarios de la prensa inglesa y francesa sobre los bombardeos de la aviación nacional, dice "Il Giornale d'Italia" que estos bombardeos se encuentran perfectamente justificados, pues es necesario atacar los depósitos de armas y municiones que se hallan en considerable cantidad en los puertos de Barcelona, Valencia y Alicante, recibidos del extranjero.

Refiriéndose a los envíos que Francia ha hecho al comité de Barcelona hasta la primera mitad del mes pasado, dice que ha enviado con destino a la España roja cuatro millones de litros de esencia y una enorme cantidad de material de guerra. A pesar de la no intervención, Francia ha entregado a los rojos en el término del mismo mes muchos aviones, exactamente 284, como igualmente ha enviado 150 pilotos que han recibido instrucción en los campos de aviación franceses.

"Il Giornale d'Italia" agrega: "En los primeros días de mayo pasaron igualmente la frontera hispano-bolchevique 45 aviones con sus correspondientes municiones.

En cuanto a los voluntarios extranjeros, se hace más difícil encontrarlos porque están diseminados, y además porque son empleados como carne de cañón y sufren constantes bajas; sin embargo se ha intensificado la recluta de voluntarios en el extranjero hasta el punto de que desde el 9 de abril hasta el 25 del mismo mes varios centenares de extranjeros, especialmente rusos y checos, pasaron la frontera, haciendo el viaje de Marsella a Barcelona sin interrupción hacia esta última capital.

DESTITUCIONES EN BARCELONA

Berlín. — Noticias de Barcelona dan cuenta que el ministro del aire soviético ha ordenado la destitución de varios ingenieros y obreros que ejecutaban trabajos en fábricas de aviación que trabajaban por cuenta de los rojos. Han sido acusados de ejercer espionaje a favor de la España nacional.

TAMBIEN ES DESTITUIDO EL DIRECTOR DE LA PRISION DE SAN ANTON, EN MADRID

Berlín. — El director de la prisión de San Anton de Madrid, ha sido destituido acusado de haber libertado a dos agentes de policía que habían sido condenados a muerte.

Ha sido relevado de sus funciones el jefe de la policía de Madrid, por haber facilitado la evasión de 128 personas acusadas de haber favorecido al Movimiento Nacional.

A LA BOTADURA DEL "NAVARRA"

Pamplona. — Se han organizado varios trenes especiales y numerosos autobuses que han de salir hacia el Ferrol para asistir a la botadura del crucero "Navarra" en dicha capital.

INCIDENTES ENTRE BULGAROS Y GRIEGOS

Sofía. — Se ha sabido que se han desarrollado un incidente sangriento en la frontera búlgaro-griega.

El incidente ocurrió entre carabineros griegos y búlgaros.

Dos carabineros griegos resultaron muertos.

El incidente ocurrió en terreno búlgaro, pues los griegos se hallaban en aquel terreno en el momento de producirse el incidente.

Crónica de las operaciones del Alto Pirineo

Hoy han continuado las operaciones habiéndose llegado a las alturas de Sahún continuando la marcha hacia San Juan de Plans, mientras otras fuerzas continuaban su ruta hacia el norte. Nuestras tropas tuvieron que poner en juego toda su abnegación y heroísmo para poder asaltar aquellos verdaderos nidos colgados en lo más alto de los montes, lugares nunca pisados por huella de hombre sino hubiera sido por esta guerra. La maniobra fué magnífica y coronada con el más franco éxito. Al amanecer, bajo un cielo entoldado que presagiaba tormenta iniciaron la marcha nuestras fuerzas, entablando contacto con el enemigo a los pocos momentos. Nuestra aviación bombardeó con gran eficacia los barrancos y las alturas del valle donde el enemigo resistía. Los combatientes rojos quedaron desconcertados ante esta operación ya que por nuestras tropas se tomaron cotas de 2.200 metros que tiene que rendir un resultado eficiente. A medida que se realizaba el avance de nuestras tropas veníamos encontrando nuevas fortificaciones y parapetos construidos con extraordinaria eficacia. ¡Cuánto han trabajado los milicianos para nada, absolutamente para nada!

Desechemos la idea que las tropas se fortifican con entusiasmo. No son los milicianos que trabajan, son las poblaciones civiles de nuestros pueblos que obligados por el fusil rojo

trabajan de 14 a 16 horas diarias. Aquí en el valle de Bielsa el marxista ordenó la evacuación de mujeres y hombres de edad superior a 45 años hacia Francia, obligando a demás a trabajar intensamente obras de fortificación.

Des meses han estado trabajando estas pobres gentes construyendo fortificaciones. Las tropas, después de magnífica maniobra han ocupado pueblo de Sahún para continuar hacia Bardagún, cuyo objeto final San Juan de Plans, habiendo salido los rojos de estampía porque nuestras tropas les han ganado esta tarde las alturas dominantes.

El enemigo se muestra desconcertado por el avance de nuestras columnas ya que mientras les atacaban por el este otras fuerzas les atacaban por el sur. Los rojos por parte hicieron fuerte resistencia, siendo dejado bastantes muertos el campo y a muchas masas de heridos.

Nuestro avance de hoy tiene gran importancia porque se ha abierto frente enemigo por dos partes distintas.

El motivo heroico de la defensa del valle de Bielsa tan cacareado por el enemigo muy pronto va a quedar situación de no ser cacareado. Hoy ganamos a nuestras tropas en este magnífico avance.

EDUARDO FONTBUENA

Los rojos quieren recobrar parte del oro depositado en Francia

París. — La corte de apelaciones de esta capital ha recibido la instancia que presenta el gobierno de Barcelona contra el Banco de Francia. Se trata de un litigio a propósito del oro del Banco de España depositado en Francia.

Cerca de 75 toneladas de oro español fueron depositadas en 1931, en el Banco de Francia de Mont-de-Marsan, a raíz de la caída de Alfonso XIII, como garantía de préstamo concedido en francos por Poincaré al Banco de España. Durante cinco años el Banco de España no dió señales de vida, despertando de improviso en 1936, cuando Vicente Auriol devaluó el franco. Entonces el gobernador del Banco de España que había seguido al gobierno rojo a Valencia y después a Barcelona, escribía al Banco de Francia lo siguiente: "La reserva de oro que tenemos depositada en Francia debe ser valorada nuevamente, y en francos Auriol vale mil cuatrocientos millones de francos más. Así pedimos que se nos remita esta diferencia y se considere cancelado el empréstito de 1931".

Como se vé Barcelona tiene gran necesidad de dinero... El Consejo general del Banco de Francia se reunió y León Jouhaux, que además de secretario de la Confederación Nacional del Trabajo es Consejero del Banco pidió que se aceptara y cumpliera

la reclamación. Se votó: 8 votos contra 7 acordaron lo contrario.

El 8 de abril último el gobierno de Barcelona apeló al presidente del Tribunal del Sena. El abogado que se presentó en representación del Banco de Francia, muló esta cuestión: ¿A quién pertenece este oro? ¿A Barcelona? No. ¿A Burgos? No. Pertenece a los Accionistas del Banco de España. Su Consejo de Regencia radica en Burgos; angé 72 sucursales existentes en España, 69 están bajo la jurisdicción de Francia. En forma alguna puede entablarse a Barcelona este precioso depósito.

Telegramas

PARIS RECONOCERA "DE FACTO" AL GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO

Londres. — Circula con insistencia la noticia de que el Gobierno francés reconocerá "de facto" al Gobierno del General Franco, acordando un representante suyo en Burgos.

Parece que esto obedece a presiones del Gobierno inglés.

BODAS DE UN PRINCIPE ITALIANO CON LA HIJA DE UNA GRAN DUCHESA RUSA

Nueva York. — Ha contraído matrimonio el príncipe Guido de Oro a la lonna, vice-cónsul de Italia en Toronto con la hija de la gran duquesa de Rusia Maria Alexandrovna.

La novia, a causa de la revolución rusa, se ganaba la vida dirigiendo una gran perfumería.

FRECCUPACION DEL GOBIERNO RUSO

Riga. — Se sabe que Stalin ha reunido el Supremo Consejo para examinar la crítica situación en que se encuentra la Unión soviética, debido al fracaso del plan quinquenal, a la disgregación interna, a las divisiones en el Ejército y al movimiento separatista de las regiones autónomas.

P A P E L

en bobinitas para máquinas de escribir, prevengase por una temporada. Casa MALONDRA, 78 Jaime II

Teatro Lírico

Mañana Domingo día 12

A las 11 de la mañana

Extraordinaria Función Popular

PRO-AUXILIO A VALENCIA

Santiago de Compostela

Los Clavetes

Enferro del General Mola

El as de los Bomberos

PRECIOS: Butaca 0'60 ptas.
Preferencia ... 0'40 id.
General 0'20 id.

Últimas noticias de la noche y madrugada

OBROEROS DE UNA FABRICA DE AVIONES SE DECLARAN EN HUELGA

Los obreros de las fábricas de aviones de Birmingham con motivo de haberse despedido a un obrero se han declarado en huelga en número de 350.

Los obreros estaban trabajando en la aviación británica.

ROJOS CONSTRUYEN AEROPUERTOS SUBTERRANEOS EN LOS PIRINEOS

Comunican de Barcelona que el Ministro del Aire hispano-bolchevique ha mandado construir aeropuertos subterráneos y atrincheramientos en la zona de los Pirineos.

Algunos ingenieros y obreros de los aeropuertos han tomado parte en esta obra y han sido arrestados acusados de espionaje en favor del GENERAL FRANCO.

ROJOS FUSILAN EN BARCELONA A UN PRINCIPE GRIEGO

Comunican de Barcelona que el Príncipe griego Alejandro Aspas ha sido fusilado en Montjuich. Al estallar el Movimiento se le entregó a estudios arqueológicos cerca de Madrid.

SUJETOS CONFERENCIAN CON EL JEFE DEL GOBIERNO CHECO

Según los periódicos de Praga el presidente del Consejo de Ministros de Checoslovaquia ha entrevistado con tres representantes de los alemanes.

Se acordó que lo que entre ellos se tratara sería única y exclusivamente confidencial y por lo tanto no se daría información de lo tratado a la prensa.

MINUYEN LOS SIN TRABAJO EN AUSTRIA

En la oficina central del gobierno se ha facilitado una nota en la que se detalla claramente que el número de sin trabajo ha disminuido en Austria grandemente desde su anexión a Alemania.

El mes de abril había en Austria 3.316.000 obreros parados y en la actualidad hay solamente 317.418.

EXITO DE LOS JAPONESES EN SHENSI

Según informaciones recibidas de los frentes chinos, los japoneses han obtenido un nuevo y glorioso triunfo.

Las unidades mecanizadas se encuentran en la línea Tacktang Han considerándose un nuevo éxito de los japoneses y el desastre chino por descontado.

ELECCIONES EN SANJAK Y ALEXANDRETTA

Los últimos comunicados que se han recibido de dicha capital indican que el primer día de elecciones en Sanjak y Alexandretta ha transcurrido sin novedad y en calma.

A consecuencia de la presión que han realizado las autoridades francesas sobre las minorías que no pertenecen a los turcos, aquéllas se han abstenido de votar. Los observadores neutrales han indicado que los miembros de dichas minorías que no son turcos, están horrorizados porque temen un ataque de los turcos.

NOTICIAS DE PARIS HABLAN DEL EXITO OBTENIDO POR LOS NACIONALISTAS CON UN PLAN DE ATAQUE QUE HA DESCONCERTADO A LOS ROJOS

Los corresponsales de guerra dan mucha importancia a la nueva ofensiva que se está desarrollando entre Teruel y la costa mediterránea, y tendrá por objeto la conquista de Castellón de la Plana y de Valencia. Durante bastante tiempo las tropas nacionalistas han tenido que detenerse en Mora de Rubielos. Con el fin de no perder hombres se ha decidido atacar por el Sur apoderándose del macizo montañoso de Peña Golosa, enter el río Turia y el Mediterráneo, que en algunos lugares tiene una altura de 1800 metros y que domina numerosos valles y una extensión grande de territorio. Con esta maniobra se ha logrado desconcertar al enemigo y atacarle por la espalda, por lo cual se ha visto obligado a retirarse. Por los prisioneros que se han cogido se sabe que los rojos han empezado a evacuar la ciudad de Castellón y que no van a dejar de emplear ningún medio para resistir el empuje nacionalista.

EL AVANCE TRIUNFAL DE LOS JAPONESES

De fuente china se ha hecho saber que la ciudad de Chengchou, ha sido evacuada e incendiada de un extremo a otro. La ciudad es un ascua de fuego. Los soldados chinos se han retirado hacia el Sur mientras que los habitantes civiles han huido hacia el Oeste hacia la línea del ferrocarril de Lunghai hacia Shensi. Los últimos comunicados chinos indican que el cuerpo principal del ejército chino se ha detenido en las cercanías de Chengchou para atacar el avance japonés. Los círculos militares de dicha capital admiten que los japoneses en su avance han alcanzado la ciudad de Paiska que está situada en la línea del ferrocarril de Lunghai a quince kilómetros de Chengchou. Sin embargo no se sabe nada de la suerte que ha tenido la ciudad si se tiene que mirar el parte oficial chino ni tampoco se puede deducir la dirección que siguen las tropas japonesas en su avance hacia el ferrocarril de Peiping a Hankou.

Esta capital como ayer decíamos que empezaría a sentir el fragor de los combates hoy ya casi podemos asegurar que en breve se encontrará al alcance de nuestros cañones.

Somos muy optimistas y esperamos que el tono de los partes de estos días se mantendrá esta noche con brillantez.

Orgullo nacional de las regiones de España en el frente de combate

Forman parte del Ejército español varios grupos de fuerzas constituidos en Cuerpos de Ejército así por ejemplo tener los Cuerpos de Ejército de Navarra, de Aragón, de Galicia, de Castilla, etc. Tanto yo como mis compañeros cronistas de esta guerra nos interesa subrayar que la integración de un Cuerpo de Ejército no define la naturaleza o la región de los combatientes que la integran. Los nombres de estas divisiones y Cuerpos de Ejército tienen su procedencia en las primeras fuerzas que sirvieron para formar las unidades y así tenemos, por ejemplo, que el Cuerpo de Ejército de Madrid está formado por varias divisiones de distintas regiones. De Navarra salieron aquellas gloriosas brigadas que con tanto heroísmo se distinguieron en las campañas de Vizcaya, Santander y Asturias. De Aragón aquellos invictos batallones que lucharon desde el primer momento contra la ofensiva catalana. De Galicia aquellas inolvidables fuerzas que salidas de regiones gallegas libertaron a Oviedo y de Castilla las que sirvieron en distintos Cuerpos de Ejército y en diversos frentes.

Pero la guerra de España ha alcanzado una proporción tal que la organización del Ejército nacional ha tenido que alcanzar límites no conocidos en ninguna guerra ni en la historia del Ejército. Hoy las unidades y los nombres de las divisiones pertenecen a unas masas de hombres

que por disposición del Generalísimo se les ha dado los nombres ya conocidos y victoriosos.

De estas divisiones, grupos de fuerzas son modificados con frecuencia, formando parte de otras sin restar prestigio a la gloria de la unidad. Así vemos como se incorporan grupos de la división de Castilla a la división de Galicia o viceversa etc. Los soldados no dejan de sentirse orgullosos, claro está, de su región propia, pero luchan con el mismo espíritu y fé de nacionalismo en cualquiera otra división de otra región; así los soldados de Castilla se sienten orgullosos de colaborar con los de Galicia y lo mismo los de Navarra que juntamente con los de Galicia están dando una gloriosa muestra de su poder y heroísmo en las campañas de Castellón.

Mal explicáramos esto si no conociéramos resultados en distintos frentes de combate; no hace muchos días soldados de divisiones distintas han sido incorporados a distintas divisiones de las que primeramente pertenecían como por ejemplo de las de Aragón y Galicia. Claro está que la mayoría de soldados que integran la división de Aragón son aragoneses, pero también se encuentran castellanos, gallegos andaluces, mallorquines y canarios, que luchan con alto espíritu de nacionalismo y sintiéndose orgullosos de pertenecer a las divisiones. El acierto del Generalísimo al bau-

Breve crónica de la situación militar

Continúa nuestra ofensiva. — Con el progreso constante e inexoicable de nuestras fuerzas en todos los frentes sectores de nuestro frente del Mediterráneo. El enemigo opone resistencia extraordinaria a nuestro avance, pero éste se traducirá debido tiempo en una completa destrucción con la pérdida de toda esperanza que ha sido puesta en el avance como sucedió en Teruel, pero las pagarán todas juntas.

Debemos advertir de que nuestra ofensiva está rebasando las últimas montañas y escalando las últimas cumbradas después ya se entra en la vertiente del Mijares que se desliza hacia Castellón para desembocar entre Burriana y Burriana.

El frente de Teruel. — En este frente el enemigo continuó oponiéndonos nuestro paso por la carretera de Teruel a Sagunto. A este respecto ha llevado a aquel lugar todas las fuerzas que ha tenido disponibles para oponerse a nuestro avance, para forzar sus líneas en esta zona de Teruel. Sin embargo durante la jornada de ayer se ha continuado avanzando sobre Sierra Camarena y en amplios sectores hemos conseguido

mejorar nuestro frente ocupando importantes alturas, infligiendo un duro castigo al enemigo, obligándole a retirarse, costándole esta retirada más de dos centenares de muertos.

Sobre Castellón. — En este frente prosigue nuestro avance cada vez con más acusado desarrollo.

Se ha avanzado por los sectores de Puerto Mingalvo y bordeando Peña Golosa, con dirección meridional.

Nuestras tropas que habían ocupado toda la zona de Adzaneta salieron en persecución del enemigo castigándolo duramente y logrando conquistar el pueblo de Useras, así como también ha continuado la operación cerrándose el terreno y dentro del cual se han cogido más de 300 prisioneros.

La importancia del empuje. — Es indudable que este frente de Castellón es el que está censando las fortificaciones más grandes de cuantas han fabricado los rojos y han sido conquistadas por nuestro ejército.

La resistencia enemiga no podrá sufrir por más tiempo nuestro empuje y buen resultado de él son la toma de Adzaneta y Useras por medio de las cuales queda todo lo demás derribado; desde éstos pueblos se pa-

D. TRIPCOVICH
TRIESTE

El Vapor
“ETRURIA”

saldrá de este puerto el próximo sábado día 11 del actual para Sevilla y Málaga admitiendo carga para dichos destinos.

El Vapor
“SIVIGLIANO”

saldrá de este puerto sobre el 13/14 del actual directamente para Génova, admitiendo carga para dicho destino.

PARA INFORMES:
VIUDA DE GUILLERMO PALMER

VICTORIA, 14 TELEGRAMAS PALMO TELEFONO 2124

BORN Hoy a las 3'15

2 GRANDES FILMS EN ESPAÑOL 2

El tango en Broadway

Y

El crimen del Vanities

por CARLOS GARDEL - VICTOR MC LAGLEN y JACH OAKIE

tizar a los Cuerpos de Ejército ha dado como origen un estrecho amor de nacionalismo entre los combatientes. ¡Con que orgullo y satisfacción luchan soldados de distintas divisiones a las que pertenecen a las que últimamente han sido incorporados! ¡Con que orgullo ostentan en sus brazos o pechos el escudo de Isabel la Católica, de la Cruz de San Jorge o de Santiago, o las Cadenas de Navarra!

Luchan y mueren bajo nombres de las divisiones a que sirven sin que ninguno de ellos sienta el menor titubeo por no pertenecer en aquel momento a su división. De esta manera se han formado divisiones tan gloriosas y tan conocidas como las de Castilla, Navarra, Aragón y Galicia integradas por muchos soldados que vienen de otras tierras pero que saben que con el contacto nace el nacionalismo y el amor a otras regiones con un elevado espíritu y un sentimiento universal de nacionalidad.

¡Con cuánto fervor se desea que suenen los nombres gloriosos de brigadas de Andalucía, a pesar de existir ya el nombre de Ejército de Andalucía, y que nazcan los nombres de Ejércitos de Valencia, de Cataluña; de las Islas Canarias, de Mallorca, de

Extremadura, con lo cual se celebraría el triunfo de nuestras armas añadiéndole el glorioso nombre del Ejército de Andalucía!

He aquí, pues, una obra bien dirigida y mejor ejecutada de amor regional y de un gran nacionalismo entre las unidades y combatientes. No es ocioso decir que al nombrar el Ejército Marroquí, decir que está integrado no solamente por marroquíes sino por muchos soldados de distintas regiones que no han pisado nunca tierra africana y que luchan con ardor y entusiasmo en dicha división.

Es patente el hecho de un teniente coronel que mandaba una brigada que defendía la cabeza de puente de Balaguer que estaba integrada por castellanos en su mayoría, aragoneses, mallorquines y gallegos pertenecientes al Cuerpo de Aragón y del coronel glorioso jefe que con sus soldados navarros, castellanos que ya lucharon en Santander con los gallegos, al cual va dirigida esta crónica tan brillantes operaciones está realizando. Y por esto, por este amor de nacionalismo y de amor interregional se va abriendo el camino grande, único y libre de nuestra ESPAÑA.

MANUEL AZNAR

Contra el aumento de precios

Al dar comienzo a su emisión Radio Nacional de España ha dado lectura a una nota del Ministerio del Interior sobre el aumento de precios de los artículos que está inspirada en los siguientes términos:

Obreros de las centrales Nacional sindicalistas: las autoridades no han autorizado ni han modificado los precios de los artículos, su valor de coste no ha aumentado, no existe motivo ni económico ni nacional para que sean aumentados los precios de las cosas; no es justo que mientras el Estado busca la manera de resaltar al trabajador su nivel de vida, mediante los aumentos de los

salarios se aumenten todos los artículos.

Cuando el egoísmo individual se encastilla no puede dejarse al arbitrio de ellos una libertad demasiado grande, la ley es la que debe regularla, lo primero es lucha de clases, lo segundo estado nacional sindicalista.

Obrero de las centrales nacional sindicalistas! las modificaciones de los precios debes ponerlas en conocimiento de la autoridad.

Los trabajos que realiza el GENERALISIMO para nivelar vuestra vida no deben ser estropeadas por estos aumentos en el coste de los artículos; a vosotros pues os pertenece el deber de no permitir que esto se rea-

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(DE RADIO NACIONAL)

Galicia está de fiesta y lo está para honrar a Navarra, por eso el cronista decidió que ésta era su ruta en el día de hoy. Los soldados del frente de Levante habrán continuado su historia de proezas. Hoy como ayer y como mañana, como cualquier día. Pero en cambio lo que va a vivir Galicia mañana y lo que Navarra va a saborear jubilosa en esas mismas horas no habrá forma de repetirlo sin presenciarlo, sin poderlo glosar ni saborear. Y esta es la razón por la que el cronista no os hablará de combates ni de victorias de las armas españolas.

He salido de las lindes levantinas donde se lucha con honra y provecho y me he dirigido hacia el extremo opuesto de la Península, hacia Finisterre para presenciar otro género de triunfo, ya que mi crónica ha sido vivida por mí mismo en el día de hoy. Para venir de Teruel a la Coruña, el cronista ha tenido una brújula: la de una recentísima disposición ministerial. Hace un par de fechas el señor Ministro del Interior tuvo un acierto más de los que aumentarán el haber de los muchos que ya tiene al declarar abiertas las rutas del turismo a aquellos mismos lugares donde palpitan las victorias de los soldados de Franco. Y hoy, a título de precursor y curioso he venido por estas rutas haciendo un recorrido de más de 1.000 kilómetros hasta llegar a la misma orilla del mar que baña la hermosa ciudad de la Coruña.

No podía el Ministro del Interior declarar su proyecto de abrir las rutas de guerra españolas al interés despertado en el mundo entero, sin estar seguro de que los caminos del turismo no solo están llenos de emoción, sino que están cómodos y fácilmente abiertos en todas direcciones. Pero los que como yo hemos vivido la guerra en esas mismas rutas, en esos mismos caminos, en esas mismas ciudades y pueblos, no podíamos creer en tal milagro y hemos parodiado al apóstol incrédulo, tal fue el estado de destrucción en que dejaron todo el norte de España cuando Franco ganó la guerra a la bestia roja reconquistando esta gran zona del litoral cantábrico para el disfrute de los buenos españoles. Nunca pudimos calcular que en el espacio de tiempo de estos 8 meses se reconstruyese cuanto la barbarie marxista destruyó con furor vesánico al declararse vencidos, porque si el esfuerzo de los que siguen a Franco ha sido tan titánico y rotundamente triunfador con las

lice con libertad y dar cuenta de las anomalías que encontréis para que estos hechos puedan reprimirse, pues ello va en beneficio de vuestras familias, de vuestras vidas y de vuestro trabajo.

Tú comerciante si aumentas el precio de las cosas, tú eres el que intensifica la guerra; tú comerciante que aumentas el valor de los artículos con las mismas monedas que recoges te llevas el pan de los obreros y la sangre de los combatientes.

Tú no sientes las aspiraciones de la juventud ni espirituales ni humanas porque de esta manera comprometen nuestra economía y si así lo haces, eres capaz de comprometer nuestro futuro y nuestra España.

Los camaradas de las centrales nacional sindicalistas deben estar siempre vigilantes ante nuestras necesidades humanas y sociales, que la labor de vuestra profesión comienza primero operando para después decididamente levantar, porque no podría concebirse nada si después de aumentar los salarios se aumentara el precio de la vida porque entonces nos encontraríamos en el punto inicial.

Contemplamos a Francia, salarios altos, y sin embargo el trabajador es pobre, le es insuficiente su remuneración porque la vida, los artículos subieron más aceleradamente que los salarios. Nosotros no somos Francia, somos aquí, España, España Nacional Sindicalista, ¡FRANCO!

armas en la guerra, el del otro ejército, el de la paz no se ha dormido en los laureles.

En esas mismas rutas que van desde Irún a Trubia, en esos 800 kilómetros de largo por 200 de fondo, se puede comprobar hoy como con un esfuerzo extraordinario, con un trabajo tan tenaz como inteligente, se han reconstruido carreteras y puentes que ofrecen seguro paso a toda clase de vehículos y que ciudades que parecían casi pulverizadas, tienen ya una vida próspera y hasta lujosa, con detalles como son los de los hoteles más confortables y en todas partes se respira un ambiente de seguridad y tranquilidad, de euforia indiscutible. Os causará admiración cuando os diga que esta mañana en la plaza Mayor de esta hermosa ciudad ví grandes grupos de muchachas jugando al corro y cantando aquellas hermosas y patrióticas canciones de la infancia, que hablan de la viudita que se quiere casar, y de como las damitas cantoras aspiran a creerse tan altas, tan altas como la luna para ver los campos de Cataluña. Y vosotros comprendereis con cuanto horror aparté mis ojos de aquel mismo lugar, ahora hará aproximadamente un año, después de comprobar la saña y el rencor de la falta de piedad que tuvieron los marxistas al retirarse vencidos por el empuje de nuestros soldados.

Comprendereis bien entonces porque dedico esta crónica a los oyentes y estimularos para que sigáis el camino que yo he seguido y para llegar, como yo he llegado, a Bilbao y poder contemplar el esfuerzo de una factoría como la de Sorroza, donde se ha creado la fábrica más moderna y mejor dirigida que tuvo nunca nuestra España. Admirable la idea de abrir las rutas de guerra al mundo entero. No podía hacerse una propaganda más digna de nosotros mismos, de España, porque es la propaganda de la verdad pero de la verdad palpable y una prueba inigualable de aquella otra verdad indiscutible, de aquella otra verdad que nos llevó a todos los buenos españoles a exclamar, desde el primer día del Movimiento de salvación: España Una, Grande y Libre, la Nacional, la que solo piensa en resurgir esplendente. En cambio la España roja, la de los sin Dios, sin patria y sin familia, solo piensa en dar rienda suelta a sus perversidades y en acabar hasta con los fundamentos mismos de nuestra razón de existencia como pueblo civilizado.

Ya lo sabeis españoles acaudalados que hasta ahora habeis permanecido pasivos, sin hacer siquiera la intención de vivir los reflejos de la guerra. La ruta está abierta. Es buena, segura y llena de alto interés. Seguidla, recorredla como yo lo estoy haciendo y seguireis también el deseo de los extranjeros que están ávidos de beber en las fuentes más puras donde Franco y sus hijos pudieron hacer el prodigio de por sí solos y con solo su corazón destrozaron a todo el marxismo internacional y que se enteren de que con nuestros avances hemos conquistado el derecho a vivir en paz y vean como la retaguardia no regateó ni el más pequeño esfuerzo. Vengan a contemplar el asombroso prodigio, señores, que la Patria con las armas en la mano está venciendo día por día, como siempre, y de manera rotunda a un enemigo implacable y vandálico.

EL TEBIB ARRUMI

AUTOS DE VARIAS MARCAS

Vendemos al contado y a plazos. Gran surtido CASA GOMILA, Avenida de Antonio Maura, núm. 11 y Garage: Vía Roma, 84.

CAMION FORD

17 HP. chasis largo para 3 toneladas o 30 pasajeros, costó 10.000 ptas. se vende por 7.500: estado nuevo verdadera ganancia. Informes: Barón de Pinopar, núm. 12.

LIRICO

HOY
Desde las 3'30

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA EN ESTRENO



Historia de un amor nacido en la lucha contrastado por el dolor y sublimado por el sacrificio

DE COMPLEMENTO

Cómicas y Deportes

MIÉRCOLES PROXIMO:

Muñecas infernales

por MAUREEN O'SULLIVAN

Sociedad Hípica de Mallorca

DOMINGO 12 JUNIO 1938

A LAS 15'30 HORAS

5 Grandes carreras de Caballos 5

Detalles por programas

MES DE JULIO GRAN PREMIO PARA POTROS DE 3 AÑOS